

春季森林防火安全提示



□半岛全媒体记者 刘晓林 整理

野外防火责任重大,林区一旦发生火灾人为或过失引起的火灾,责任人必将受到法律严惩。

森林火灾登记

根据国务院常务会议2008年11月9日修订通过的《森林防火条例》,按照受害森林面积和伤亡人数,森林火灾分为一般森林火灾、较大森林火灾、重大森林火灾和特别重大森林火灾。

一般森林火灾:受害森林面积在1公顷以下或者其他林地起火的,或者死亡1人以上3人以下的,或者重伤1人以上10人以下的。

较大森林火灾:受害森林面积在1公顷以上100公顷以下的,或者死亡3人以上10人以下的,或者重伤10人以上50人以下的。

重大森林火灾:受害森林面积在100公顷以上1000公顷以下的,或者死亡10人以上30人以下的,或者重伤50人以上100人以下的。

特别重大森林火灾:受害森林面积在1000公顷以上的,或者死亡30人以上的,或者重伤100人以上的。

森林火灾刑事案件

立案标准:依据《国家林业局、公安部关于森林和陆生野生动物刑事案件管辖及立案标准》(2001年5月9日发布)

放火案

凡故意放火造成森林或者其他林木火灾的都应当立案;过火有林地面积2公顷以上为重大案件;过火有林地面积10公顷以上,或者致人重伤、死亡的,为特别重大案件。

失火案

失火造成森林火灾,过火有林地面积2公顷以上,或者致人重伤、死亡的应当立案;过火有林地面积为10公顷以上,或者致人死亡、重伤5人以上的为重大案件;过火有林地面积为50公顷以上,或者死亡2人以上的,为特别重大案件。

放火罪失火罪

量刑标准:依据《中华人民共和国刑法》

放火罪:故意放火烧毁林木,尚未造成严重后果的,比照刑法第114条,处3年以上10年以下有期徒刑;放火

致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处10年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

失火罪:构成失火罪的,比照刑法第115条第二款,处3年以上7年以下有期徒刑;情节较轻的,处3年以下有期徒刑或拘役。

春季是春耕生产农事用火、祭祀用火、外出游玩集中期,也是森林草原火灾的高发期。稍有不慎就会引发山火,一定要提高警惕,加强野外火源管控,进入林区必须严格遵守森林防火规定。

森林防火“十不准”

不准携带火种进山:森林火灾是森林最危险的敌人,也是林业最可怕、最严重的灾害,它会给森林带来最有害、最具毁灭性的后果。

不准在野外烧火取暖:野外生火取暖很容易让人麻痹大意,如遇大风天气,极易引燃周围的植被,极有可能引发森林火灾。

不准在林区吸烟点火照明。一个

小小的烟头,足够点燃一片绿色的森林,不要小瞧随手乱扔的一个烟头,更不能抱有侥幸心理。

不准在林区野炊烧烤食物。在林区升起的一簇小火苗,都可能是伤害绿色生态环境的杀手,不要贪图一时的趣味而忘了保护我们的家园。

不准在林区上香烧纸燃放烟花爆竹。提倡文明祭祀,不在林区上香烧纸或燃放烟花爆竹,不经意的一个火星,或许会成为一场生态灾难的开始。

不准炼山、烧荒、烧田埂草、烧堆。防火炼山、烧荒、烧田埂草、烧堆极易引发森林火灾,不仅破坏生态环境,还会直接威胁到人民生命财产安全。

不准让特殊人群和未成年人在林区内玩火。监护人应加强管理教育,使他们认识到玩火的危险性以及可能带来的严重后果,做到无论如何都不玩火。

不准乘车时向外扔烟头。烟头虽小,但其表面温度一般都在200摄氏度到300摄氏度,中心温度可高达700摄氏度至800摄氏度,很容易引燃森林植被。

不准在林区内狩猎放火驱兽。在林区内狩猎、放火驱兽的同时,不经意间掉落的小火星,可能引燃周围的植被,从而引发森林火灾,破坏生态环境。

不准让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险。牢固树立以人为本、安全第一的思想。凡接到森林火灾扑救命令的任何单位和个人,必须科学扑救。



燃气使用一定要记住这4个字

[安心北宅]

□半岛全媒体记者 刘晓林 整理

燃气是我们日常生活必不可少的生活能源,一旦操作使用不当或疏忽大意,极易引发燃气安全事故。遇到燃气泄漏,切记做到“勿关紧要”。

勿:勿用电器,不要触动电器开关,避免产生电火花。

关:关闭阀门,迅速关闭气源,避免泄漏燃气浓度进一步升高。

紧:紧急避险,迅速打开门窗,跑到开阔通风地带。

要:要害报告,在确保自身安全后,联系燃气公司和小区物业报告情况。

燃气在什么情况下会爆炸起火?

管道里流动的燃气或者罐装燃气在没有受到强力破坏的情况下是很安全的。通常来说,燃气爆炸起火需要同时具备三个要素。

燃气泄漏

燃气泄漏主要发生在三个部位:连接处泄漏、燃气软管泄漏、阀门泄漏。当然使用不当,也会造成泄漏,比如汤水外溢浇灭燃气灶火焰时,燃气有可能泄漏。

达到爆炸浓度

人工煤气、天然气主要成分是甲烷,空气中的甲烷浓度过高或过低一般不会引起爆炸,但当介于两者之间时,就可能引起爆炸。

遇到引火源

当处于爆炸浓度范围内时,包括但不限于如下情形,都有可能引发爆炸。

如何判断燃气是否泄漏?

闻——用鼻子闻

一般民用供气,都对燃气进行加臭(乙硫醇)处理,使燃气带有类似臭鸡蛋的气味,这样易于发现泄漏。所以一旦察觉到家中有类似的异味,就有可能是燃气泄漏。

看——看燃气表

在完全不用气的情况下,查看气表的末位红框内数字是否走动,如走动可判断为气表阀门后有泄漏(如灶具和热水器连接气表之间的胶管、接口等地方)。

涂——喷涂肥皂水

肥皂或洗衣粉用水调成皂液,依次涂抹在燃气管、燃气表胶管、旋塞开关处等容易漏气的地方,以检查燃气是否发生泄漏。如遇燃气泄漏,皂液就会被吹出泡沫。当看到泡沫产生,并不断增多,则表明该部分发生了漏气。对于极微小漏点可能无法观察到,要以专业检测工具检测结果为准。

